
AIRES et VOLUMES usuels

 



Section d’une sphère par un plan : 

 
 

 

Section d’un parallélépipède par un plan : 
 

La section d’un parallélépipède rectangle par un plan :  

- parallèle à une face est un rectangle         

- parallèle à une arête est un rectangle.       

 

 

 

Section d’un cylindre par un plan : 
 

La section d’un cylindre de révolution de rayon R par un plan :  

- perpendiculaire à l’axe est un cercle  
de rayon R dont le centre appartient à cet axe 

 

- parallèle à l’axe est un rectangle.   

 

 

 

 

Section d’une pyramide et d’un cône par un plan : 

    



Exercice   « type brevet » :  
  

Un cône de révolution de sommet S a pour base un disque de centre O et de rayon 5cm. 

De plus SO = 10 cm. 

A est un point de la hauteur [SO] tel que : SA = 7 cm. 

Le plan perpendiculaire à [SO] coupe une génératrice [SM] en N. 

 

 

a) Calculer le volume du cône initial en cm
3
. 

 

V = 
Aire base × hauteur 

 3
 = 

×R²× h  

 3
 = 

×5²×10

3
= 

250

3
   (cm

3
)    ≈ 262 cm

3
 

 

 

b) Calculer le rapport de réduction du grand cône au petit cône obtenu par la section. 

 

On sait que les triangles SAN et SAO sont en situation de Thalès avec les droites (AN) et 

(OM) parallèles. 

D’après le théorème de Thalès : 
SA

SO
 = 

AN

OM
 = 

SN

SM
 

Le coefficient de réduction est :   k = 
SA

SO
 = 

7

10
 = 0,7 

 

 

 

c) Calculer le rayon de la section de ce cône. 

 

La section de ce cône par ce plan est un cercle réduction de la base. 
 

Rapport de réduction :  k = 
SA

SO
 = 

AN

OM
 =  0,7 

D’où :  
AN

5
 = 0,7   et    AN = 5×0,7 = 3,5 cm . 

Donc le rayon de la section du cône est de 3,5 cm. 
 

 

 

d) Calculer l’aire de la section par 2 méthodes. 
 

Méthode 1 : A = πR² = π (AN)²= π 3,5²   = 12,25π   (cm²) 
 

Méthode 2 : Aire section = Aire base × (Rapport réduction)² = π×5²×0,7² = 12,25π    (cm²) 
 

 

 

a) Calculer le volume du petit cône. 

 

Méthode 1 : V = 
Aire base × hauteur 

 3
 = 

×R²× h  

 3
= 
 × 3,5²× 7

3
 = 

85,75

3
 π   (cm

3
) ≈90 cm

3
 

 

Méthode 2 : V section = V départ × (Rapport réduction)
3
 = 

250

3
  ×0,7

3
 (cm

3
) ≈90 cm

3
 

 



Exercices d'application 

 
Exercice 1 : 

On s’intéresse dans cet exercice au réservoir de la fusée XYZ2005, nouveau 

prototype de fusée interplanétaire. 

Ce réservoir est constitué d’un cône surmonté d’un cylindre, comme le montre le 

dessin ci contre. 

Le diamètre du réservoir est de 6 m, le cylindre mesure 35 m de hauteur et le cône 

4 m de hauteur. 

 

1. Calculer le volume total du réservoir ; on donnera d’abord la valeur exacte 

en m
 3

, puis la valeur en dm
3
, arrondie au dm

3
. 

 

2. Le volume de ce réservoir est il suffisant pour que les moteurs de la fusée 

fonctionnent pendant 10 minutes, sachant que ces moteurs consomment 

1 500 litres de carburants par seconde ? 

 

 

Exercice 2 : 

 
 

 

Exercice 3 : 

 

  

 

 

 



Exercices Brevet 

 
 

 
 

 

 


